

# 认清形势 统一思想 明晰战略 开启转型升级新长征

三公司党委

## 深入开展“两学一做”学习教育

“小孙，刚刚新出的图纸业主没有提出什么意见吧？”虽然技术员孙建强已经多次协助变更设计签认工作，张奎敏仍然不太放心。

“没提出啥问题，签字也比较顺利。”第一次独立“办差”，孙建强有点得意。

张奎敏打开了签认文件再次检查：“签字人的授权证书验证过了？”仔细梳理自己曾经经验出过的差错，张奎敏不放过每一个细节。

“授权证书？这个业主代表经常在现场，应该没有问题吧。”小孙有点吞吞吐吐。

“走，再去一趟，这个事儿不能马虎。”招呼司机，车头调转再次驶向业主驻地。作为项目部优秀党员，张奎敏严格而又小心翼翼地影响着身边的同事。

由于巴新项目部承建的多项工程在流程管理及细节上与国内工程有很多不同，即使是在国内经验丰富的老手，来到巴新后也得持续学习和适应。

“关键还是得‘合规’，合规才有效益，规则变了，就要迅速学会在新规则下生存发展。”项目经理陈云一语道破。

## 党员做示范 让“做”更有效益

司长江

“两学一做”学习教育开展以来，巴新项目部借助视频会议和微信平台打破区域界限深化“学”，通过“我为群众做件事”、“强化执行力 我来做示范”、“你身边的共产党员”等活动落脚“做”，持续推进了“两学一做”学习教育。

“‘两学一做’我们没敢放松，因为通过一系列载体推动后大家形成了做模范和学模范的氛围，这对于我们国外大跨距项目管理部部的凝聚力和向心力非常重要！”项目书记殷少军说道。

在巴新项目部，“两学一做”深入开展的效果是明显的。党员邱传海主动同新调入项目的财务余海浩座谈聊天，帮助解决不适应情况；调度会上得知业主可能上马新的工程，余建波带上干粮连夜乘车20多小时赶到业主办公室进行洽谈。“身边的榜样最有力量，能起到榜样作用，我个人也很有自豪感和价值感。”党员座谈会上马祖强不经意间的表达，说出了众人的心声。

而随着“两学一做”进一步推进，巴新项目部对党员的要求从“做出示范”向“做出效益”开始提升，便出现了文章开头张奎敏抓签认流程合规的一幕。

## “责任心”不只能补“拙”

陈德龙

前不久，项目部班子开会决定将总务调整到调度的岗位上工作，他的责任心和干劲是我们放心的，但这两个岗位工作内容的差别实在是太大了，不免还是有些担心。结果，不到一周的时间得到了分管的副经理“没想到进入角色这么快”的评价。一下子，我们放心了，同时感到“责任心”不只能补“拙”，还可以大面积补“工作经验之不足”，对于职工自己来讲，还可以补充“幸运值”。

责任心没有固定标准，但道理如同过日子，内心过得去就是“你自己的标准”。平日，我们家里脏了乱了，多数会动手收拾，油盐酱醋没了多数是选择物美价廉的去购买，来了客人多数是微笑相迎、嘘寒问暖。而在工作中呢？看到项目部有些脏乱、看到采买的有些东西有些“小贵”、看到业主监理等要求还挺繁琐，我们是否也能够始终保持让自己心里过得去呢？是否能动手的绝对不动嘴，能可视的绝对不漠视呢？如果有足够的责任心，我们一定会做出正确的选择，进而就会发现，我们用“责任心”增加了项目部工作优质的砝码，团队合力的砝码和自我成才的砝码。

其实，我们施工时常常看到身边的一些现象，但凡工作能力较强、得到领导认可的往往都是责任心强、吃得苦的人。这类职工对自己的工作不会设定边界，有安排一定做、有困难的一定想办法解

决，尤其是面对一些可做可不做、一些根本不属于自己的工作内容，我们试着去做、果断去做，时间一久就会得到比别人更多的锻炼。这是因为平时思考的会比别人多了、做的比别人多了、遇到问题时就会有更多解决的办法，一些过往失败或成功的经验也就转化成了自己的核心竞争力。

增强责任心，就是增强幸运值。只要工作中，我们凡事都问个“为什么”，凡事多想一下“怎么办”。这样，很多别人看不到的问题你就会看到，就如小说中常说的“修炼了上乘心法”一样，我们的眼界就会随之升高了。我以前管理某岛上职工食堂的时候，接触了四位厨师，起初手艺都差不多、态度都挺好，不同的是这位厨师每天都去查看食堂哪个菜剩得多，分析为什么剩下这么多，进而去学新菜、常换菜，也正是如此，当几个小岛相继收工之后，这位厨师成了项目部始终割舍不了的一位。

要做到责任心强其实很难，因为责任心不好评判，而且还会让人经历更多的辛苦，但是恰恰就在追求责任、强责任的这一过程中，展示了人品、敬业和忠诚，从而也能够赢得了更多人的尊重和赏识，最终打通了工作岗位的各条网路，换到哪个岗位上都能快速胜任。



### 一、提升认识

进一步认清了形势任务。有效深化了公司上下对市场环境的认识，引导广大员工系统分析、掌握了企业面临的各种机遇、挑战，坚定了发展信心、做好了攻坚准备。

进一步统一了全员思想。提出了“创新转型、市场开拓、管理执行、履约创效”四大年度任务，确定了各系统发展举措、目标，将全员思想迅速统一到各项目标任务的落实上，为全年工作的有序开展，整合了智慧、凝聚了人心。

进一步明晰了战略思路。深化

### 百日形势教育活动成果交流

## 带着『安全』去上学

图文 邱逸芬 牟秋澈

“太感谢了！你们单位真是为我们做了一件大好事啊！”见到贵隆高速公路A01分部副书记李强，桂平市石龙镇初登小学校长黎燕握着他的手不放。

原来，广西贵隆高速公路A01分部在建的贵隆高速公路，其中有2公里贯穿桂平市石龙镇石排屯，每天运输车要在304省道和383县道上来回运输土方。前不久，李强书记深入石龙镇石排屯做村民征地拆迁思想工作路过383县道，正好有一群放学的小学生在公路上蹦蹦跳跳，玩得忘乎所以，运输车呼啸而过，小学生们似没看见一样。看到这个情景，李书记心里咯噔一下：这不行啊，学生们有安全隐患，得马上找到这个学校。

说做就做，通过和石龙镇政府工作人员，他打听到距离383县道不足200米的地方有一所小学。李书记来到学校，和校长黎燕讲述了公路上看到的一幕，校长和老师都为学生的安全捏一把汗。李书记给校长出主意，各班召开安全教育主题班会，通过主题班会，使学生们增强安全意识，掌握安全常识。回到单位，李书记与外协和安全部商议，由安全部快速制作安全警示牌和转弯凸透镜，在学校周围安装上，再给学校送一些反光背心，又要求在学生放学的时间段，运输车减速慢行，遇学生路过停车让行。

很快，反光背心就送到了学校，安全警示牌也制作完成。安装当天，吸引了很多村民驻足观看，天气炎热，村民们有的给安装人员递水，有的搬板凳让工人坐下休息。村民们尽管说的是广西当地方言，但他们的行动已经表明他们的感激之情。

黎校长也反馈给李书记，学校已经把所有回家需要路过383县道的二十多名学生组织起来，放学时必须排队回家，整个队伍由高年级学生排在前后三个位置，低年级学生夹在队伍中间，高年级学生穿着反光背心带领低年级学生有序地过马路。

当再次路过383县道，看到穿着反光背心队形整齐过马路的学生们时，李书记欣慰地笑了。



了全员对公司“一二三”工作思路的战略认同，并在此基础上，凝聚了两级领导班子的“三种共识”，即，创新共识、多赢共识、担当共识，明确了公司打造现代化施工企业的“五化”途径，即，推进管理手段信息化、管理行为精细化、管理模式扁平化、管理方法集约化、管理团队专业化。

### 二、讨论成果

活动中，公司累计征集各类意见建议149条。结合各层面排查的突出问题，公司着力补齐工作短板、破除发展瓶颈，推动活动成果转化为改革创新举措。

经营工作的改革创新力度进一步加大。活动中，公司深入落实集团“三转”要求，持续优化经营结构布局；三亚、武汉、包头管廊的相继承建，坚定了挺进管廊市场的脚步；南漳光伏、朝阳光伏、庄

河风电的承建及新能源事业部的组建，开辟出新的生存空间；参建大连湾海底隧道、贵隆高速等局管项目，进一步完善了对接服务机制；东北、西南、东南、广东、华中等地区市场逐步巩固，各区域经营性组织趋于健全；参建迪拜电厂和卡宾达项目，稳固了中东、非洲市场，厄瓜多尔船坞项目有序推进，海外战略稳步实施。

基础管理工作的改进提升力度进一步加大。活动中，公司细化了总部部门职责，研究出台《总部作风建设督查考核实施细则》，从强化部门业务引领职能、改进总部工作作风等方面入手，推升了扁平化管理水平；制定实施了《内部人才市场管理办法》、《基层单位绩效考核办法》、《工程分包管理规定》等制度，进一步优化完善了企业管理体系；下发了《（执）业资格证书管理办法》、《公司会议管理办法》、《基层单位接待服务指南》等，有效提升了相关工

作的规范化水平。

履约创效能力进一步加强。各重点工程以活动为契机，引导员工对标节点任务、强化危机意识，有效推动了项目履约；贵隆高速项目在局管段一季度考核中排名第一；恒力石化项目将投标与开工准备同步推进，中标后迅速进入施工状态，得到业主好评；玉湛高速项目跑步进场，高效推进施工筹备和征迁工作。

职工队伍整体士气和精神风貌进一步提升。基层各单位在规范员工行为、营造宣传氛围、强化文明施工方面的工作力度普遍加强，员工品牌意识、创优意识进一步提升。在大连湾海底隧道项目，公司成功承办开工仪式，得到上级和地方领导好评，展示了员工昂扬向上的面貌。万洋高速项目代表全线承办了项目建设推进会，工程管理和员工高昂士气得到海南省交通厅、质监局等单位领导充分肯定。



▲7月1日，城交公司举办“相约城交 缘来是你”联谊活动。崔振平 摄影报道



▶近日，五公司举办“三生三世”鹊桥联谊活动，48名男女青年在一起编织爱的序言。何宏 李迎雨 摄影报道



## 老夏的“钳工梦”

陈灵

“真没干够，最好还能再干个10年，20年的！”这是老夏的真心话。

1984年，技校毕业的老夏来到三公司开始了自己的钳工生涯，这一干就是30几年。对于从小就热爱装配和维修一些小家电的夏仕珉来说，当一名“手艺人”绝对是一件值得骄傲的事，也是他从小藏在心底里的一个梦。

“维修技术是次位，学会做人是首位，干活凭的是良心！”

这是老夏最常说的一句话，也是他一直在做的一件事。项目部长兴岛预制场内，现场管沟电缆数量庞大，检修工作任务艰巨。这天，老夏像往常一样在预制场内排查治理电缆及沟道安全隐患，闷热的天气让老夏的额头瞬间又沁满了汗珠，顺着褶皱的脸颊滑落了下来，他用衣袖随意地擦拭了几下又继续干起了手头的活儿，回到宿舍已经11点多了，刚要躺下的老夏突

然听到轰隆隆的雷声。“不好，要下雨，电缆沟内可千万别积水啊！”老夏的踱步声和嘀咕声吵醒了同屋的老马，老马迷迷糊糊地说：“没事，电缆沟活动盖板挺严实的……”

思前想后，老夏还是觉得不大适合，凌晨2点，他打着手电筒拿着工具箱赶回了施工现场，逐一打开电缆沟活动盖板，检查电缆沟内积水情况，对设备入口和易积水管道采取了防水封堵，对以往容易积水的电缆沟排水孔进行了重点疏通……直到凌晨5点，老夏这颗悬着的心才算落了下来。

“别因为我这个老头误了项目部施工生产的大事……”

从项目部承接中远川崎2号船坞附属工程及周边道路管网工程后，老夏对设备安全质量有了更高的要求，他深知中远项目干得好坏对项目部转型发展有着至关重要的作用。老夏让自己的“安全质

量弦”绷得更紧了，不管是多么简单的维修，他都会在干活前认真排查，维修时小心谨慎，修理完多次试用。凭借多年积累的丰富经验和对安全质量的执着追求，老夏在中远项目中大胆进行工艺技术创新，默默无闻的老夏也因此获得了不少荣誉：“合理化建议能手”、“技改能手”、“金点子”等等。老夏感慨：“我算是赶上了好时代，还能干点自己喜欢的事，应该更加珍惜自己的这份事业。”

施工现场突发情况时有发生，加班加点对老夏来说绝对是家常便饭。“哪行哪业不加班？”他总说，“千万别因为我这个老头耽误了项目部施工生产的大事……”一次临近下班，施工现场接到紧急任务，要求连夜完成30吨起重卷盘整个卷盘的更换工作，次日凌晨必须确保正常使用。那天老夏没有下班，也没让大家失望，次日凌晨4点，全新的卷盘更换完成，并一次试运

行合格。

“真没干够，最好还能再干个10年，20年的！”

老夏刚进入三公司的时候，当时公司效益并不太好。同行的一些人走掉了，可憨厚老实的老夏选择留了下来，凭着“只要能修理设备”的一股劲，开始了自己的钳工生涯，从此伴随着三公司的风风雨雨，始终坚守在自己的岗位上。

“我这个人有个习惯，凡事都记得记在本上，总觉得干了这么些年是得留下点什么……”说着老夏便打开了他那宝贵的箱子，里边整整齐齐地罗列着十来本大小和新旧都不一样笔记本，他并没有想要炫耀什么，只说：“这些东西算不上什么宝典，只是我个人对自己工作的一点想法和经验，能遇见和我一样有着钳工梦的年轻人送给我们，就算是值得了。”老夏选择了一种特



夏仕珉心中的“工匠精神”：择一事，终一生！

殊的方式延续再留20年的豪情，他把技艺毫无保留地传授给更多有“钳工梦”的年轻人。30多年里，无数艰难时刻老夏都挺过去了，唯独没怎么好好陪伴家人，这成了他这辈子无法释怀的心结。为了弥补对家人的亏欠，老夏年前终于贷款买了一套二手房，搬离了蜗居20多年的老公房。为此，全家人开心不已，闲来老夏也会把玻璃刷得干干净净，把烟机擦得清清爽爽，正如老夏为人一般，表里如一。